



**SLOVAK INSTITUTE
IN BUDAPEST**

Vážení priaznivci slovenskej kultúry,

k informácii o aktivitách Vás chceme informovať, že v súčasnej situácii Slovenské inštitúty všetkých ôsmich krajín boli nútené zavrieť brány svojich priestorov, ktoré slúžili Vám, našim priateľom a priaznivcom. Ročne sme pripravovali niekoľko stoviek programov a podujatí a tešili sme sa spolu s Vami na ďalšie a ďalšie. V tomto období, pri rešpektovaní všetkých nariadení a odporúčaní, však otvárame dvere virtuálnym prezentáciám, ktoré Vám ponúkneme priamo domov alebo v priestoroch, kde sa práve nachádzate. Ostávame s Vami.

Hľadáme cesty, ako Vám môžeme priblížiť slovenské umenie a kultúru, aby sme Vám spríjemnili chvíle, ktoré nás všetkých spolu čakajú. Sprostredkujeme Vám kultúrne zážitky, budeme Vás pravidelne informovať o novinkách, ktoré sa objavia v online svete alebo budú pripravené iba pre Vás, našich priateľov a priaznivcov. Hneď na začiatku si Vám dovoľujeme zaslať informačný bulletin s možnosťami kultúrneho využitia so Slovenskom. Takéto správy budete od nás dostávať pravidelne. V prípade otázok sme Vám samozrejme k dispozícii na známych kontaktoch:

[HTTPS://WWW.FACEBOOK.COM/SIBUDAPEST/](https://www.facebook.com/SIBUDAPEST/)

„Divadlo na Slovensku je významnou súčasťou národnej kultúry. Je seizmografom doby. Posúva kultúrny dialóg a neustále pritom upozorňuje na svoju podstatu – upevnenie vnútorných hodnôt človeka.“
– môžeme sa dočítať o slovenskom divadelníctve na stránke www.rokdivadla.sk.

V roku 2020 si slovenská verejnosť pripomína významné jubileum – 100. výročie založenia Slovenského národného divadla (SND) a zároveň aj 190. výročie od prvého ochotníckeho predstavenia na území Slovenska (Liptovský Mikuláš, 1830). Tieto významné medzníky v dejinách slovenského divadla môžeme považovať za míľniky národnej kultúry a kultúrnej identity. Vznikom SND sa otvára nová éra v dejinách slovenského profesionálneho divadla. Ministerstvo kultúry preto iniciátor Roku slovenského divadla spolu s gestorskými inštitúciami Slovenským národným divadlom, Divadelným ústavom a Národným osvetovým centrom vnímajú okružle výročie ako významnú udalosť. Vyhlásenie roku 2020 vládou Slovenskej republiky za Rok slovenského divadla je sviatkom divadla vo všetkých jeho formách a podobách a zároveň aj výzvou a inšpiráciou pre umelcov.

Slovenské národné divadlo začalo písať svoje dejiny v roku 1920, keď po vzniku Československej republiky sa pomaly začala zhmotňovať myšlienka profesionálneho slovenského divadla. Prvým krokom na ceste k národnému divadlu bol vznik Družstva SND ako účastinárskej spoločnosti, ktorého v roku 1919 poverili založením Slovenského národného divadla. Družstvo SND uzavrelo zmluvu s riaditeľom východočeskej zájazdovej divadelnej spoločnosti, Bedřichem Jeřábekem. Bol to práve jeho operný a činoherný súbor, ktorý v roku 1920 začal prevádzku všetkých troch súborov SND v budove bývalého Mestského divadla. Prvé predstavenie v slovenskom jazyku sa uskutočnilo až v máji 1920 uvedením jednoaktoviek Jozefa Gregora Tajovského - Hriech a V službe.

Viac o histórii SND sa dočítate na adresách:

https://rokdivadla.sk/historia-sk-divadla_vznik-snd
https://rokdivadla.sk/wp-content/uploads/2020/03/Panel04_SND-compressed.pdf

Dnešné Slovenské národné divadlo tvoria tri zložky so stálym profesionálnym umeleckým súborom: Činohra, Opera a Balet – tieto hrajú v dvoch divadelných budovách, v Historickej budove SND (na Hviezdoslavovom námestí) a v novej budove Slovenského národného divadla (na Pribinovej ulici). Slovenské národné divadlo je repertoárovým divadlom. Predstavenia na všetkých scénach SND sa konajú počas divadelnej sezóny zväčša každý deň (opera a balet), respektíve každý deň okrem pondelka (činohra). Divadelná sezóna trvá od začiatku septembra do konca júna.

**V súvislosti s opatreniami individuálnej a kolektívnej ochrany, ktorých cieľom je prevencia voči koronavírusu a ochoreniu COVID-19 boli celoplošne zrušené verejné podujatia v najbližšom čase na Slovensku.
Milovníci kultúry nemusia ale zúfať ani v karanténe: SND je online!**

V rámci projektu SND DOMA sa môžete tešiť na:

- ranné rozcvičky s Baletom SND
- podcasty SND
- program k popoludňajšej káve s Činohrou SND
- edukačné videá zložené z diskusií a záznamov niektorých inscenácií (Maturita s Činohrou SND)
- krátke koncerty hudobníkov a spevákov SND
- čítanie pre deti

Sledujte:

- YouTube kanál: <https://www.youtube.com/user/SNDvizual/featured>
- Stránku SND: www.100.snd.sk
- Facebook: www.facebook.com/SND-Slovenské-národné-divadlo-61780817159/



GOOD IDEA SLOVAKIA

Zdroj: www.rokdivadla.sk a Vystava.theatre.sk – Vznik Slovenského národného divadla – prvej profesionálnej scény